
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO, REALIZADA 
NO DIA 17 DE SETEMBRO DE 2021

ATA Nº 018/2021

?

Aos dezessete dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, precisamente às 
09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Baião, sob a presidência do Vereador LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO e secretariado 
pelos Vereadores ELIVALDO BRAGA GONÇALVES e MARINALDO DA SILVA, primeiro e 
segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal sendo constatadas 
as presenças de:

- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,

- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,

- NAZARENO DA SILVA E SOUSA,

- RODRIGO RAMOS LOBO,

- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,

- KELLY BARBOSA DA COSTA,

- MARINALDO DA SILVA,

- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,

- FERNANDO FERNANDES DIAS,

- EDIVALDO VIEIRA RAMOS,

- NEILA MARIA DA MERCÊS PEREIRA,

- CLODOALDO MENEZES DE MELO

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu que não fosse lida a Ata da sessão anterior e foi aceita 
por unanimidade, foi analisada em PDF que depois foi discutida e colocada em votação, sendo 
aprovada.
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Pauta:

Ofício nº 102/2021 – GMB encaminhou para esta Casa, um relatório composto pelas 
Atividades, Ações e Ocorrência da Guarda Municipal de Baião, no ano de 2021 de janeiro a 
agosto, para que tenham ciência do trabalho desempenhado neste município, além do mais 
para que tenham publicidade dos trabalhos realizados pela GMB.  
Ofício nº 287/2021 do Prefeito Municipal, encaminhou a esta Casa para ser apreciado em 
caráter de urgência o Projeto de Lei nº 007/2021 que “Dispõe sobre a cessão de uso, mediante 
contrato, de terrenos de propriedade do Município de Baião e sobre concessão da gestão do 
resíduo sólido urbano”.
Ofício nº 305/2021 do Prefeito Municipal, encaminhou a esta Casa de Lei para apreciação o 
Projeto de Lei nº 008/2021 que Cria o Sistema Municipal e Consignações e Autoriza o Poder 
Executivo a Celebrar Convênios de Regras Gerais de Empreendimento Consignado em Folha, 
com Instituições Bancárias, autorizadas pelo Banco Central do Brasil, na forma em que 
especifica.
Projeto de Lei Indicativa nº 004/2021 do Vereador Rodrigo Ramos Lobo, que Cria auxílio 
emergencial por dois meses para os feirantes de Baião que comercializam peixe e crustáceos.
Emenda 01/2021 do Vereador Rodrigo Ramos Lobo, que Acrescenta o Parágrafo Primeiro ao 
Artigo 5º do Projeto de Lei nº 007/2021.
Parecer nº 05/2021 da Comissão de Justiça e Redação do Projeto de Lei nº 007/2021, que 
‘Dispõe sobre a cessão de uso, mediante contrato, de terreno de propriedade do Município de 
Baião e sobre a concessão de gestão de Resíduo Sólido Urbano.
Parecer nº 06/2021 da Comissão de Justiça e Redação do Projeto de Lei nº 008/2021, que 
‘Cria o Sistema Municipal e Consignações e Autoriza o Poder Executivo a Celebrar 
Convênios de Regras Gerais de Empreendimento Consignado em Folha, com Instituições 
Bancárias, autorizadas pelo Banco Central do Brasil, na forma em que especifica.
Requerimento nº 027/2021 do Vereador Rodrigo Ramos Lobo, solicitando ao Poder 
Municipal, o fornecimento de uma caixa d´água de 5.000 (cinco) mil litros e de 
aproximadamente 500 metros de tubulação de 60 mm (milímetros) para encanação das ruas 
principais, digo da 5ª, 6ª e 7ª Rua da Comunidade de Araquembaua, no sentido de concluir o 
sub Sistema de Abastecimento de Água iniciado em parceria com os Deputados Estaduais 
Renilce Nicodemos e Chamonzinho.
Requerimento nº 016/2021 do Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, solicitando ao Poder 
Executivo Municipal, um sistema de abastecimento de água, um poço artesiano para a 
Comunidade da Baixinha.
Requerimento nº 017/2021 do Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, solicitando ao Poder 
Executivo Municipal, a reforma do Trapiche da Vila de Itaperuçu.
Requerimento nº 018/2021 do Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, solicitando ao Poder 
Executivo Municipal, a iluminação pública para a Comunidade de Umarizal.
Requerimento nº 007/2021 da Vereadora Kelly Barbosa, solicitando a Secretaria Executiva de 
Infraestrutura e a Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano, que faça uma avaliação 
nos banheiros públicos de nossa cidade, localizados na rampa que dá acesso ao Trapiche 
Municipal. A fim de garantir as condições mínimas e necessárias para o uso adequado dos 
mesmos.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o presidente colocou a palavra à disposição dos 
vereadores, que assim se manifestaram:
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Vereador Rodrigo Ramos:

Saudou a todos, a mesa constituída, nobres vereadores, o público que assistem em especial à 
presença do seu amigo Elias da Vila de Joana Peres, amiga Jojo do Açaizal ilha. Iniciou 
agradecendo a Deputada Estadual Renilce Nicodemos e ao Deputado Chamonzinho pela construção 
do poço artesiano que estar iniciando na comunidade de Araquembaua, onde essa comunidade 
estava necessitando de água e eles pediram esse apoio e os deputados estão ajudando na construção 
do poço nessa vila. Falou que apoia todos os requerimentos apresentados pelos demais colegas e 
frisou sobre o Projeto de Lei Indicativo nº 004/2021 que trata sobre o auxilio financeiro, é um 
projeto indicativo que já estar sendo implementado em vários municípios, por mais que a doença 
ainda não tenha um estudo sobre o impacto ambiental, é notório que as pessoas como se trata em 
mídia nacional, já tenham medo de consumir o pescado, o camarão, então devido a isso se faz 
necessário a criação desse auxilio, não é para todos os pescadores é somente para os comerciantes, 
aqueles que comercializam na feira. Frisou que o prefeito tem o cadastro dos feirantes e acredita que 
não irá passar de vinte pessoas que poderão ser contempladas. Pediu apoio aos colegas nesse projeto 
indicativo e que ficará a critério da prefeitura municipal, sendo apenas para os comerciantes, pois 
sabemos que o Município não tem recursos financeiros. Falou que é um projeto indicativo e depois 
de ser aprovado, o Prefeito irá encaminhar a esta Casa o Projeto de Lei para que seja apreciado e 
votado. Ressaltou que esse projeto requer urgência porque as pessoas já estão deixando de consumir 
o peixe e o camarão. Frisou que observou que tinha apenas uma camaroeira porque as pessoas já não 
querem mais consumir, e mais uma vez pediu o apoio de todos os colegas na votação desse projeto 
indicativo. Defendeu seu requerimento 027 que trata sobre a solicitação do fornecimento de uma 
caixa d´água para complementar esse sistema de abastecimento na comunidade de Araquembaua, 
pediu diretamente para o Prefeito Municipal para que forneça essa caixa d´água e mais 500 metros 
de tubulação de 60 mm (milímetros) que irá atender as ruas principais daquela comunidade, frisou 
que o prefeito olhe com carinho, sabemos que as coisas não estão fáceis, mas gostaria muito que 
desse esse apoio, e que a deputada Renilce e o deputado Chamonzinho, já estão colaborando para a 
construção do poço, então pedi apoio aos colegas vereadores para que aprove esse requerimento para 
que essa comunidade seja assistida pela água, pois se passarmos mais de um dia sem água é 
complicado e esse povo já estar mais de quatro anos sem um sistema de água. Falou ser favorável ao 
Projeto de Lei que estar tramitando na Casa, sobre a concessão para que uma empresa faça o 
tratamento do nosso resíduo sólido, mas que fez uma Emenda no Projeto de Lei, para terem um 
maior respaldo nesse projeto, porque recentemente o Tribunal de Contas dos Municípios expediu 
uma instrução normativa que foi publicada em junho, ela parametriza a fiscalização das concessões e 
manipulação do resíduo sólido do município, essa emenda é apenas para acrescentar e respaldar essa 
câmara municipal, para que tenham segurança nesse processo de manipulação do resíduo sólido, 
pois a empresa passará a ter essa obrigação de elaborar esse plano de gestão do resíduo sólido do 
inicio até o final, o TCM vai fiscalizar todos os municípios que detém ou não o plano de gestão de 
resíduo sólido. Finalizou agradecendo a oportunidade.      

Vereador Nazareno Sousa:
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Cumprimentou a todos, a mesa constituída, os nobres vereadores, o público que assiste em especial à 
presença do companheiro Elias. Falou que hoje é um dia importante para se fazer esse debate com 
uma grandeza especial dando um rumo ao município. Falou sobre o Projeto de Lei nº 007/2021 que 
trata do resíduo sólido do município, que deu entrada nessa casa na sexta-feira passada e que 
posamos votar ele ainda hoje, falou também sobre a importância do Projeto do consignado em folha 
de pagamento, pois, muitas pessoas que nos acompanham reclamam, por questão desse benefício 
que é um direito que cabe ao funcionário público do nosso município e o Banco Central criou esse 
Projeto para que pudesse ganhar velocidade e chegar ao consumidor que é o funcionário público, fiz 
o pedido das formalidades legais que inclusive foi aprovado por unanimidade, agradeceu os colegas 
que tiveram a compreensão e votarão para que possamos levar esse benefício para os funcionários 
públicos. Ressaltou sobre o Projeto nº 007/2021 que trata sobre os resíduos sólidos e orienta todos os 
colegas companheiros de bancada do executivo para que votem esse projeto na integra, porque 
acredita que a emenda é importante, mas vai atrasar o projeto que pedimos para ser votado na 
semana passada, porque precisamos da implantação desse projeto, onde vemos o povo reclamando 
com relação aos encontros com os urubus em carros e motos, pedaços de ossos pela estrada, então 
queremos nos livrar logo desse mau odor e dessa situação que vivemos hoje com a questão do lixão. 
Frisou para votarmos na integra esse projeto já segue diretamente ao Prefeito, se votarmos a emenda 
ele deve vetar ou irá volta para esta Casa e será um processo de atraso, então para evitar esse 
processo, orientou a bancada para que vote o Projeto na integra. Falou sobre o Projeto nº 004/2021 
do Vereador Rodrigo Lobo que entrou em pauta, pois sabemos que é notícia não sabemos se a tal de 
‘urina preta’ é verdadeira ou não, e que ainda não tem um estudo comprovado que se possa 
amedrontar nossos pescadores, frisou que não acha necessário discutir um projeto desse tamanho 
para 20 ou 30 pessoas dentro do nosso município, para ser discutido um projeto desse, temos que 
olhar os pescadores em outras comunidades, onde poderá ser abrangido caso se desenvolver essa 
doença em nossa região, porque os comerciantes podem comercializar outros alimentos, mas os 
pescadores das comunidades lá sim, serão mais afetados, então acredito que esse projeto começa 
com uma discussão pelo Governo Federal, porque ele teria condições de bancar um benefício criado 
aos pescadores e não aos comerciantes e feirantes, não a 20 ou 30 pessoas, como temos uma 
dimensão de 50 mil habitantes. Frisou que seja um projeto bom, mas que precisa ser mais discutido e 
seu entendimento é que esse projeto possa ser revisto pelo autor do projeto, e ver uma maneira de ser 
feito esse debate com maior segurança no sentido de sustentabilidade. Parabenizou todas as 
categorias, de modo especial a organização do movimento quilombolas, inclusive participou de uma 
reunião e o colega e professor Elivaldo se fazia presente, onde discutimos a grande aceitação dos 
quilombos, porque quando começamos em 2002 onde fazíamos os primeiros debates, ressaltou o 
nome do Gabriel que sempre participou dessas discussões, era uma questão que ninguém queria ser 
quilombola porque era ‘preto’ e tal, eram pessoas diferenciadas, e hoje estamos sendo assistidos por 
profissionais da saúde, médicos e outros que se formaram através das associações dos remanescente 
de quilombos. Ressaltou que tem 100 toneladas de cestas básicas para serem distribuídas com os 
quilombolas, mais 8.618 toneladas de cestas básicas para os pescadores, já foi distribuído através das 
associações, a Prefeitura também fazendo a entrega dos kits escolares para os alunos, então acredita 
que essa guerra da fome o nosso Governo abraçou e estar fazendo a distribuição, só dos quilombolas 
foi 35.000,00 mil reais que o município teve que arcar para chegar às comunidades destinadas. 
Parabenizou o Prefeito por ter abraçado essa causa, pois é uma causa muito importante de contribuir 
e partilhar com as associações e também aos dirigentes das associações. Ressaltou que tiveram 
problemas com três associações, sendo do Engenho, Cardoso e Bracinho elas não estavam na 
relação, pois ainda não tem as certidões do Palmares, mas discutiram e fizeram chegar a cada uma 
dessas famílias uma cesta para cada um deles, frisou que é importante colocar que o nosso município 
ele tem responsabilidades junto com todos de fazerem esse debate e direcionar os trabalhos. 
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Finalizou fazendo uma colocação sobre a Emenda apresentada pelo nobre colega, se formos corrigir 
o que é para o Tribunal de Contas fazer, está fazendo o papel deles, se tiver alguma coisa que eles 
possam contribuir é com esses serviços, se tiver algum erro dentro dessa situação apresentada pela 
emenda é o trabalho do Tribunal de Contas do Município, ele tem que fazer isso, aqui temos que 
fazer nosso papel de vereador não podemos fazer o papel de executivo, judiciário e nem de tribunal 
de contas de Estado nem dos Municípios. Ressaltou que orienta para que bancada votem na integra o 
projeto.

Vereador Fernando Fernandes:

Saudou a todos, a mesa presente, os nobres colegas vereadores que se fazem presentes nessa sessão 
abençoada. Parabenizou o Gestor pela estrada de Joana Peres, onde junto da comunidade já foi 
ampliado aquele ramal, parabenizou o mesmo pelo acompanhamento das cestas, onde ele tem feito 
excelentes trabalhos. Falou que estar feliz por ver que a empresa já estar fazendo a limpeza das ruas 
para receberem o asfalto, mas que estar mais feliz porque estão usando os trabalhadores da nossa 
cidade, usando os maquinários e ajudando as pessoas que estavam desempregados, e hoje já estão 
podendo trabalhar, pois foram contratados pela empresa, então é motivo para nos deixar felizes. 
Falou sobre essa situação relacionada ao peixe, que só podem afirmar alguma coisa depois de ser 
feito o estudo no nosso município, e ver realmente se tem ou não essa doença, mas hoje não temos 
cientificamente nada comprovado se tem esse tipo de doença, frisou que acredita que não, e que se 
avançar a secretaria de saúde junto com vigilância irão fazer esse acompanhamento e irão passar a 
informação correta para esta Casa poder tratar e fazer até mesmo a divulgação, porque sabemos que 
os investimentos dos taques aqui no município são altos e isso é preocupante, mas acredita que essa 
doença ainda não chegou a nosso município, e nossos criadores de peixes irão ter sucesso e irão 
vender seus peixes. Finalizou pedindo para que Deus possa abençoar todos nós e que possamos sair 
daqui alegres e felizes, porque todos têm um só objetivo que é o melhor para nossa cidade. 

Vereador Edivaldo Ramos:

Cumprimentou a todas as pessoas que lhes prestigiam no Plenário da Câmara Municipal, a mesa 
constituída e os senhores vereadores. Primeiramente colocou seu ponto de vista e seu 
posicionamento de voto sobre o Projeto de Lei nº 007/2021 do Executivo Municipal que fala da 
concessão dos resíduos sólidos urbano do nosso município, frisou que na sessão passada tramitou 
esse Projeto de Lei na mesa, e naquele momento discordaram a dispensa das formalidades legais, 
porque não tinham conhecimento do Projeto, pois ainda não tinham lido e não sabiam como do que 
se tratava, frisou que hoje já temos uma posição formada, pois lemos e analisamos direitinho o 
projeto. Disse que é favorável ao Projeto de Lei do Executivo, que faça andamento do seu projeto, 
para que possamos melhorar a questão do resíduo sólido do município de Baião. Falou que também 
é favorável a Emenda do vereador Rodrigo, pois acredita que ele só quer contribuir com o Projeto, é 
um direito que cabe a cada vereador, porque nós como vereadores se não colaborarmos não interessa 
ter legislativo, pois o nosso papel é este de legislar e fiscalizar, não vejo nem um motivo no sentido 
de atrapalhar ou atrasar o andamento do projeto, frisou que vota favorável ao projeto, mas com a 
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emenda do vereador Rodrigo, se chegar lá e o executivo achar que não deve acatar a emenda, fica a 
seu critério estará em sua mão, não podemos subestimar a ideia dos colegas, pois esse é o seu 
posicionamento, de igual forma todos os requerimentos apresentados pelos colegas vota a favor, pois 
entende o interesse de cada um e não vai misturar uma coisa com outra, se fosse de outro colega 
votaria da mesma forma, porque dessa maneira reforçamos o legislativo, porque se for só para 
recebermos ordem aqui, não interessa ter Câmara Municipal, pois a discussão e o diálogo servem 
para isto, onde cada um defende sua posição e faz parte da democracia. Ressaltou sobre o Projeto de 
Indicação dos vendedores de peixes, frisou que o momento que o município atravessa é complicado 
aprovar um projeto dessa natureza, mas não vou tirar a intenção do colega, é uma indicação se o 
Prefeito achar que não ele veta e manda um ofício dizendo que não pode, agora não podemos 
prender a posição de um colega porque ele é de oposição, nesse caso não concordo, frisou que vota 
favorável a sua Indicação, pois é um estudo que será feito pelo Executivo e ele achará o que deve ser 
feito, levando em conta a situação do município, mas temos que ser realistas e sabemos que é 
complicado. Disse que sobre ao Projeto do Consignado, votou favorável pela dispensa e votará 
favorável ao Projeto, porque os funcionários precisam. Ressaltou temos que ter respeito um pelo 
outro, inclusive nessa questão de requerimento, indicação, porque não vejo nada que possa 
comprometer sobre o pedido do Vereador Rodrigo, frisou que é seu ponto de vista, mas cada colega 
tem seu voto e posicionamento. Ressaltou mais uma vez que vota favorável ao Projeto de Lei com a 
Emenda, pois essa emenda não irá alterar nem diminuir, porque é o Prefeito que vai vetar ou 
acompanhar a emenda dele.

       

   Vereador Humberto Vieira:

 Saudou a todos, a plateia que assistem em especial o amigo Gabriel um dos fundadores do Partido 
dos Trabalhadores e que tem um imenso respeito, os nobres colegas vereadores em nome do 
Presidente Lucivaldo Cruz Aragão. Iniciou falando que todos os requerimentos apresentados são de 
grande importância, frisou que tem respeito por cada vereador da Casa, e o Projeto que o nobre 
Vereador Rodrigo Lobo estar apresentando sobre as pessoas que vendem o pescado, mas também 
como o nobre colega Vereador Nazareno colocou, tem uma minoria que são os vendedores, mas 
temos uma grande maioria que dependem do pescado, que realmente dependem da pesca que são os 
pescadores, e mesmo os peixes que estão nessa lista são o pacu, pirapitinga e o tambaqui que 
consumimos não são de água corrente, esses tipos de peixe aqui são de cativeiro, e esse problemas 
surgiram em peixes do rio, pirapitinga nem existe mais em nosso rio, pacu muito menos só se vier de 
fora. Frisou que acredita que dá para evitar a comercialização desses três tipos peixes que estão na 
lista da transmissão da ‘urina negra’, que realmente ainda não tem nada comprovado, mas é um 
projeto que temos que olhar com bons olhos. Falou sobre o resíduo sólido, temos que avançar e 
aprovar esse projeto para que realmente possamos tratar o nosso lixo e estar trazendo maior 
benefício em relação à saúde da população, frisou que hoje estamos pagando um preço alto da 
contaminação dos nossos peixes, justamente devido a contaminação do nosso rio, onde é despejado 
lixos aleatoriamente sem tratamento, e tudo isto vai para os rios e igarapés, com isso estamos 
pagando um preço alto. Ressaltou que é um projeto de grande valia para o município e parabenizou 
o Prefeito Municipal pela sensatez e consciência de fazer o tratamento do nosso lixo do município 
de Baião. Avisou que no dia 26 estará trazendo uma ação para o município, terá uma carreta fazendo 
atendimentos para a população de modo em geral, terá dentista, pediatra, ginecologista para realizar 
ultrassom e oftalmologista, então as pessoas que estejam precisando desses atendimentos que 
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venham participar, será realizado na Praça Matriz e são atendimentos grátis. Falou que estar 
preparando mudas de açaí, onde conseguiu uma grande quantidade de semente na Secretaria de 
Agricultura, estar preparada para serem contemplados os pequenos agricultores e incentivando a 
plantarem e produzirem. Frisou hoje é o açaí que estar na moda, sendo o melhor da nossa região e 
estará contribuindo com a população, dando continuidade nos trabalhos, os trabalhos na saúde nunca 
pararam e estar sempre à disposição para resolver os problemas. Finalizou desejando um bom dia e 
um bom final de semana a todos.

   Vereador Marinaldo da Silva:

Saudou a todos, ao Sr. Presidente, aos nobres Vereadores, ao público presente e ao público que os 
assiste através das redes sociais. Parabenizou o Senhor Benedito que se fez presente. Agradeceu a 
Deus, a Santíssima Trindade, pois no dia 11(onze) de setembro foram agraciados e abençoados com 
a saída do Círio Santíssima Trindade, Padroeira da vila de Umarizal de sua residência, na 
comunidade Umarizal Centro. Agradeceu aos moradores da comunidade que contribuíram para que 
ocorresse o Círio e as famílias do Sr. Nádio, do Sr. Macivaldo, da Sra. Deusdete, da Sra. Eliana, do 
(a) Senhor (a) Duca Neves, da Sra. Benedita Martins, do Sr. Josivaldo Lisboa e do Sr. Milé
. Falou em relação ao projeto de lei indicativo do colega Vereador Rodrigo, referente ao auxílio 
emergencial de dois meses para os feirantes, disse que no momento é necessário fazer o estudo 
econômico do município, pois sabem que o município se encontra em um momento difícil, vê que 
essa iniciativa deve partir do Governo Federal, do Governo Estadual, para que depois o Governo 
Municipal tome sua devida providência, principalmente quando se coloca a questão somente dos 
feirantes da zona urbana, calculadamente entre 20(vinte) e 30 (trinta) pessoas, mas sabe-se que tem 
milhares de pescadores no município, que devem ter esse cuidado para não cometer erros, para que 
ao invés de ajudar possa vir a dificultar mais ainda, pois isso não vai alcançar os objetivos do 
município, porque sabe que vai dar muita confusão, visto que não devem pensar só na zona urbana, 
e sim também, na zona rural que tanto precisa. Acrescentou que ainda não é o momento de se votar 
nesse projeto de lei, que devem avaliar e pensar no município de modo geral. Sobre o projeto do 
consignado, disse que é um anseio de todo funcionário público do município, que devem votar na 
íntegra, pois os funcionários vivem questionando sobre o consignado. Comentou sobre o projeto n° 
007/2021, que se trata dos resíduos sólidos urbanos, pois a população vem sofrendo com isso, 
acredita que devem votar na íntegra, pois é de suma importância para o município. Parabenizou o 
Prefeito Dr. Loca pelas buscas incansáveis de benefícios para a população, que nesta semana 
entregaram diversas cestas básicas nas comunidades quilombolas, uma parceria entre a Prefeitura 
Municipal, a Secretaria de Assistência Social, Departamento de Igualdade Racial, Fundação 
Palmares, atenderão 4.468 (quatro mil quatrocentos e sessenta e oito) famílias das comunidades 
remanescentes do quilombo baionense, já começaram a distribuir em Joana Peres, Umarizal, Paritá 
Miri e Boa Vista, mas no decorrer do tempo vai alcançar as demais comunidades quilombolas, 
parabenizou também pela iniciativa de arrumar o ramal de Joana Peres, que já está praticamente 
concluído. Ressaltou que o prefeito tem realizado bastante esforço para avaliar as dificuldades que o 
povo enfrenta, principalmente neste momento de pandemia. Acredita que o prefeito está indo no 
caminho certo e espera que continue desta forma, pois foi para isso que foi eleito, para fazer o 
melhor para a população, que essa casa está pronta para apoiar tudo aquilo que for de melhor para a 
população.
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     Vereadora Neila Pereira:

Saudou a todos. Solidarizou-se a todos os requerimentos dos colegas, pois são todos de suma 
importância para o município. Falou que vota contra o projeto do Vereador Rodrigo, pois no 
momento não é nada certo, nada concreto, que primeiro deve ser feito um estudo, fazer o orçamento 
e saber do impacto, mas isso deve vir do Governo Federal, como aconteceu com auxílio emergencial 
da Covid-19, acredita que se for concretizado que existe essa doença, vai partir do governo federal, 
não é que seja contra, é que não tem nada certo e que o momento vai chegar, mas espera que não 
chegue à cidade. Sobre o consignado é favorável, pois vai beneficiar muitos funcionários que 
precisam, pois é com ele que os funcionários conseguem fazer algo em suas residências, porque o 
salário só dá para se manter.

     Vereadora Kelly Barbosa:

 Saudou a todos, a mesa constituída, aos colegas vereadores, as pessoas que estão os assistindo 
presencialmente e através das redes sociais. Pediu apoio aos colegas vereadores na questão do 
banheiro público municipal, solicitou que a Secretaria de Urbanismo, a Secretaria de Infraestrutura 
para fazerem uma avaliação nos banheiros públicos do município, localizado na rampa que dá 
acesso ao trapiche principal, a fim de garantir condições mínimas para as pessoas que o utilizam, 
que vem das vilas, nas ações realizadas no município e visitantes, e se possível, fazer uma 
adequação para as pessoas com deficiência. Parabenizou o Vereador Humberto pela ação que 
promoverá. Sobre o projeto n° nº 007/2021 que se trata dos resíduos sólidos, de autoria do poder 
executivo, que faça andamento, mas que seja com a emenda do Vereador Rodrigo, para que possam 
ter a questão da cautela, do cuidado, devido às situações. Complementou que é favorável ao projeto 
indicativo do Vereador Rodrigo, que se trata do auxílio emergencial. Ressaltou que estão na casa 
para fazer o papel de legislar e fiscalizar, o prefeito que vai avaliar de que forma ele vai fazer, 
complementou que sabe que tem muitos pescadores no município, mas que já receberam o seguro 
defeso, as cestas básicas, que recentemente foram distribuídas e alguns ainda vão receber. Observou 
que em outras cidades estão dando suporte aos feirantes, como em Cametá, Tucuruí, que o prefeito 
deu uma cesta básica como ajuda. Disse que sabem que não é uma doença qualquer, é uma doença 
que preocupa, sendo que muitas pessoas não querem mais comer pescado devido essa situação, 
como a Secretaria Municipal de Saúde fez um alerta para a população, então, com certeza já foi feita 
uma avaliação que existe de fato essa doença no Estado do Pará, acredita que deve ser feito algo 
para ajudar essas pessoas. Disse que é a favor do consignado, pois é direito do servidor, 
complementando que está nesta casa para votar no que for para o bem do município, está para 
contribuir, visto que todos os vereadores possuem o direito de dar entrada em projetos na casa. 
Agradeceu a todos que deram entrada de requerimentos na casa.

    Vereador Clodoaldo Melo:
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 Saudou a todos, aos caros colegas vereadores, aos presentes amigos, aos amigos Beninha, Gabriel, 
Elias de Joana Peres e a todas as pessoas que os acompanham através das redes sociais. 
Primeiramente agradeceu a Deus pela oportunidade de estarem presentes e também parabenizou a 
comunidade Umarizal Centro e Umarizal Beira, pelo grande evento religioso, pois é a maior 
festividade do segundo distrito da cidade de Baião, aonde foi muito bem elaborado o Círio da 
Santíssima Trindade, parabenizou a todos da comunidade e a todos os envolvidos, como o Vereador 
Marinaldo, como o círio saiu de sua residência, a gradeceu novamente a Deus e a Santíssima 
Trindade por ter concedido saúde a todos para que pudessem realizar este grande evento religioso. 
Disse que é favorável a todos os requerimentos dos colegas vereadores, todos os requerimentos são 
bem colocados e elaborados, buscando solução e melhorias para o município. Defendeu os seus 
requerimentos e pediu ao Prefeito Dr. Loca que o ajude, para que possam estender o abastecimento 
de água da comunidade Baixinha, pois a comunidade vem sofrendo muito com a falta deste bem 
precioso, se puder fazer um novo sistema para atender a outra parte dos moradores será muito bem-
vindo, complementou dizendo que no domingo esteve na comunidade, onde foi cobrado pelos 
moradores em relação a este abastecimento de água. Ressaltou que gostaria de buscar essa parceria 
lá, juntamente com o prefeito, para cavar o poço, pois já tem a rede de encanamento. O outro 
requerimento é do trapiche de Itaperuçu, onde o mesmo se encontra em uma situação precária, as 
ripas estão podres, visto que precisam deste trapiche para se locomover para a cidade de Baião para 
desembarque de mercadorias. No dia 5 ou dia 7 solucionaram o problema de água na comunidade 
Itaperuçu, estavam a quase 8 dias sem água, em parceria com a população da comunidade 
conseguiram comprar uma bomba, sendo que nós arcamos com metade do recurso, o prefeito se 
colocou à disposição e mandou uma outra bomba para lá, então estão bem servidos, pois possuem 
duas bombas d’água na comunidade, desta forma só tem a crescer e desenvolver, e parabenizou o 
prefeito. O outro requerimento é sobre iluminação pública na comunidade Umarizal, não só de 
Umarizal, mas sim de outras localidades, como outros vereadores também estão cobrando como o 
Vereador Elivaldo, a Vereadora Kelly e demais colegas, pois está se aproximando o evento 
quilombola da comunidade, pediu para que o prefeito possa resolver essa questão da iluminação lá, 
pois comparecerá inúmeras pessoas de outras localidades do município e de outras cidades, para que 
possam levar uma boa imagem do município. Parabenizou o prefeito pelo esforço por ter 
acompanhado a distribuição das cestas básicas e aos quilombolas por terem recebido essa cesta 
básica, é importante para que estejam se alimentando, parabenizou novamente o prefeito por estar 
presente na distribuição e por custear as despesas da logística. Parabenizou também pela distribuição 
dos kits escolares distribuídos na cidade. Em relação ao consignado, disse que é uma vitória para o 
município e principalmente para os servidores, pois fizeram um requerimento para que voltasse o 
consignado dos servidores, e que no mês de maio reuniram-se com o Wagner (gerente do Banco do 
Brasil) onde conversaram sobre a situação do consignado, e que é nessa direção que o município tem 
que andar, pois só tem a ganhar. Sobre o projeto n° 007/2021 dos resíduos sólidos, sabe que é de 
fundamental importância, no qual o Governo Federal já vem obrigando e lutando para que evitem 
jogarem lixos nas ruas, pois isso traz problemas para a comunidade e para a cidade, o Vereador 
Rodrigo fez a emenda, mas acredita que devem avançar o mais rápido possível e votar o projeto na 
íntegra, comentou sobre o projeto do Vereador Rodrigo sobre o auxílio, disse que é uma boa ideia, 
que todos os feirantes e pescadores merecem, mas que ainda está muito obscuro sobre essa doença, 
visto que ainda não está comprovada, e que ainda não chegou ao município e acredita que se Deus 
quiser não há de chegar, se viesse chegar, acredita que o benefício seria dado pelo Governo Federal, 
como aconteceu com o auxílio emergencial da covid-19, pois beneficiaria os feirantes e a todos os 
pescadores, mas no momento acha que é muito cedo para fazer esse tipo de doação como esse 
auxílio, porque se for tratar de condições financeiras, agora que o município estar engatinhando, está 
sanando as dívidas e começando andar em passos lentos, mas que não tira a razão do Vereador 
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Rodrigo, mas que deve esperar um pouquinho. Parabenizou o prefeito pelo ramal de Joana Peres. 
Agradeceu e desejou um ótimo fim de semana para todos.

    Vereadora Marília Ramos:

 Saudou a todos, a mesa constituída, aos caros colegas vereadores e as pessoas presente. Disse que é 
a favor do consignado, pois é uma necessidade dos servidores, e com isso, o município vai atender a 
necessidade dos servidores que estão precisando. Sobre o projeto n° 007/2021 que fala sobre o 
resíduo sólido, vota a favor, devido à urgência do município, para que possa dar andamento ao 
tratamento adequado para esse lixo. Enfatizou sobre a posição de cada vereador nesta casa de lei, 
acha que a posição do vereador é a posição de cada um, pois cada um tem sua posição e devem 
respeitar a posição dos colegas e, não está para receber ordens de ninguém, nem do executivo e nem 
de ninguém. Sua posição é de votar em qualquer projeto que venha beneficiar e trazer melhorias 
para município vê que o executivo não está mandando nenhum projeto para prejudicar o município, 
pois tudo que vier para o progresso do município vai votar a favor. Sobre oposição, ela só é válida 
ou boa quando é uma oposição saudável. Acrescentou que não é oposição e nem base do prefeito, 
pois não está para atender ordem de ninguém, se algum colega colocou isso aqui, está enganado, 
pois está para a melhoria. Fez comparação com que o município viveu lá atrás e com o que estão 
vivendo hoje, e disse que Baião está andando, hoje já tem muitas melhorias nessa gestão, então 
devem colaborar para a melhoria. Parabenizou o prefeito, mas complementou que não está puxando 
saco, mas comparando com o que viu da gestão passada e com o que está vendo hoje, só vê o 
progresso. Enfatizou que está para colaborar com o governo, desde que o projeto venha para 
beneficiar o município.

    Vereador Elivaldo Braga:

Saudou a todos, a mesa constituída, ao senhor presidente, aos nobres colegas vereadores, ao público 
presente, aos que os assistem através das redes sociais, ao Beninha e ao Elias. Parabenizou os 
esforços movidos pelo poder executivo em parceria com as comunidades quilombolas, para a 
aquisição das cestas básicas, pois as comunidades têm passado algumas dificuldades, mas graças a 
Deus foram agraciados com esse apoio, em parceria com a prefeitura em relação à logística, no que 
diz a respeito à distribuição, onde houve planejamento, para que pudesse está chegando às 
comunidades, onde é visto com bons olhos por toda a cidade de Baião, principalmente por quem vai 
receber, parabenizou também pelo trabalho de terraplenagem no ramal da balsa e de Joana Peres, 
devido muitos requerimentos que passaram nesta casa, pedindo para que arrumassem esses ramais, 
acredita que todos os vereadores fizeram esse pedido, não só destes lugares, mas esperam que 
cheguem em outras localidades o mesmo serviço, pois a população precisa, além disso, ajuda no 
desenvolvimento, como estão cobrando o planejamento para colônia e o planejamento para o 
segundo distrito, para que possam chegar em outros ramais e vilas que ficam próximas a BR-422. 
Sobre o projeto do executivo sobre resíduos sólidos, sabem que é uma urgência no município, que é 
um problema que vem se arrastando há décadas, acrescentou que devem contribuir para que este 
projeto seja implementado da melhor forma possível, baseado nos estudos de impactos ambientais, e 
que venham resolver esses problemas, para garantir a saúde e um melhor destino para o lixo, vê de 
forma benéfica e está para dar apoio. Sobre o projeto do nobre colega Vereador Rodrigo, achou 
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interessante a ideia em salientar essa preocupação, mas que no momento vê que precisam avaliar 
melhor, para não criar uma situação de impacto, de medo, mas se chegar essa doença nossa região, 
espera que não chegue, mas a sua preocupação seria maior e, acredita que todos os vereadores 
também têm essa preocupação, onde se sentariam para discutir sobre a situação, fazendo os apelos e 
uma força tarefa, tanto o legislativo quanto o executivo. No momento acha que não se faz necessário 
essa urgência, mas achou importante a preocupação do nobre colega. Em relação ao assunto da 
iluminação pública, que foi colocado pelo vereador Clodoaldo, acrescentou que realmente sabem da 
necessidade das comunidades, como está batendo bastante em relação à iluminação do Bairro São 
Francisco que fica na zona urbana, como também das comunidades como Anilzinho, Joana Peres e 
Umarizal, que nesta comunidade acontecerá um grande evento, logo, necessitará desta iluminação, e 
demais localidades também precisam de iluminação, encaminhou para a Secretaria de Urbanismo 
essa mesma preocupação em relação à iluminação pública da comunidade Joana Peres, pois está se 
aproximando o aniversário da comunidade, que será no mês de outubro, advertiu que o poder 
executivo esteja atento para esses serviços básicos, que já começou na estrada, e que possa chegar 
iluminação para trazer tranquilidade e segurança para está comunidade.

 

     TEMPO DA LIDERANÇA

    Vereador Rodrigo – Líder do PSC

Defendeu seu projeto indicativo, onde agradeceu ao Vereador Dinho e a Vereadora Kelly por 
apoiarem o projeto, projeto este que não é para salvar vidas, e sim, para ajudar os vendedores do 
pescado que estão na feira, pois estão tendo uma venda negativa, esse auxílio é justamente para 
suprir essa venda negativa, não é para salvar vidas devido à doença, é um auxílio devido à 
negatividade da comercialização do pescado. Reforçou a palavra do vereador Dinho e da vereadora 
Kelly, dizendo que devem apoiar todos os requerimentos e projetos dos nobres colegas, e pediu para 
que pudessem apoiar este projeto, pois é de suma importância, ressaltou a fala da vereadora Kelly, 
que a própria Secretaria de Saúde fez o alerta para a população, para que não venham a consumir 
determinados pescados, e isso de certa forma afeta as pessoas que estão comercializando seu 
pescado, por isso à necessidade sim de aprovar um projeto deste. Se alastrar essa doença, crê que o 
Governo Federal criará algum método para auxiliar, não só os comerciantes, mas sim, todos aqueles 
que sobrevivem do pescado, que é o pescador, pediu novamente para que apoiassem o projeto e, se o 
prefeito vetar, será outra coisa, pois acredita que não precisam está fazendo o papel do executivo, de 
vetar o projeto ou requerimento de um amigo, quem tem que fazer isso é o executivo, nós temos que 
apoiar. Enfatizou que é a favor do consignado dos servidores, pois é uma grande vitória, como o 
vereador Clodoaldo mencionou para os servidores públicos municipais, muitos servidores 
necessitam e isso também faz parte da valorização do profissional. Solicitou aos colegas para 
fazerem um apoio financeiro para o Rômulo Neto, pois, o vereador Dinho já fez o levantamento da 
situação dele na sessão anterior, e que o próprio e o vereador Dinho estão acompanhando a situação 
do Rômulo Neto, complementou que Rômulo Neto foi até a cidade de Abaetetuba, só que sua 
cirurgia foi cancelada, mas que não foi uma falha do Hospital Municipal de Baião, e sim do hospital 
de Abaetetuba, passando por mais esse transtorno psicológico e, junto com ele, de acordo com o que 
Rômulo Neto disse, veio na ambulância o médico que possivelmente fez a cirurgia errada, onde 
passou por mais esse abalo 
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psicológico. Solicitou novamente um auxílio financeiro para ajudar nos custeios das despesas do 
Rômulo Neto, de viagens e locomoção, pois está desempregado e é ele que leva o pão de cada dia 
para sua família. 

 

    Vereador Nazareno Souza- Líder do Governo

 Pediu ao Sr. Presidente para separar o projeto indicativo do auxílio, pois estava apenas sendo 
debatido, mas que não estava na pauta para ser votado, o Sr. Presidente adentrou na fala dizendo que 
estava para ser votado hoje. O Vereador Nazareno voltou a falar dizendo que era tranquilo, que, pelo 
menos, vai fazendo a votação dos indicativos que dão para ser feito no mesmo dia. Disse que o 
Governo Municipal em parceria com o Governo do Estado, que na vinda do Governador na cidade, 
onde os 13 (treze) vereadores estavam presentes, onde foram citados os 4500m (quatro mil e 
quinhentos metros) de asfalto, informando que esse serviço já foi iniciado, que ontem o mesmo 
acompanhou um trecho da limpeza das ruas que serão asfaltadas, mas falta à população entender que 
a mão de obra desse serviço deve ser feita pelas pessoas da cidade, pois quando vê a empresa do 
camisa 7 com as máquinas, eles não entendem que já é o trabalho do Governo do Estado que está no 
município, parabenizou pela iniciativa, visto que o recurso fica no município e o serviço será de 
melhor qualidade, pois será feito por filhos de Baião, acrescentou que as ruas devem ser 
pavimentadas até o final deste mês, para que possa cumprir com a promessa que o Governador fez 
aqui, de voltar no mês de outubro. Agradeceu ao poder executivo pelos sacrifícios que tem feito com 
as necessidades de falta de máquinas, correndo atrás de empresas para empreitar trechos das 
estradas, que está sendo executado em alguns trechos das nossas estradas, sabemos que foi uma luta 
de todos nós desta casa, com relação à ligação da Varginha com a BR-422, hoje um trecho já está 
pronto, como também as estradas de Umarizal, Joana Peres e logo terminaremos nossos 
compromissos com nossas vicinais do primeiro distrito. Orientou a votação dos projetos n° 007/2021 
e n° 008/2021 na íntegra, respeitando a votação de cada colega vereador, mas o projeto n° 004/2021 
que está em pauta, do colega vereador, orientou que rejeitassem por falta de conhecimento, para não 
ultrapassar o trabalho do Governo Federal e do Governo Estadual em criar um auxílio emergencial 
para um processo que ainda estão vendo só pelas redes sociais, complementou que ainda não sabe a 
real gravidade que esse projeto pode trazer, por falta de conhecimento. Complementou que de 
acordo com a Associação dos Pescadores de Tanques, os peixes de cativeiros não são afetados por 
essa doença, acrescentou que não é contra que isso venha abranger a sociedade, mas que venha 
atender os prejudicados, que são os pescadores em seu ponto vista, respeitando os comerciantes e 
feirantes, mas não é o vendedor o prejudicado. Agradeceu a todos que vão votar a favor dos projetos 
do Governo Municipal.

 

Votações e Deferimentos:

- Ofício nº 287/2021 do Prefeito Municipal, encaminhou a esta Casa para ser apreciado em caráter 
de urgência o Projeto de Lei nº 007/2021 que “Dispõe sobre a cessão de uso, mediante contrato, de 
terrenos de propriedade do Município de Baião e sobre concessão da gestão do resíduo sólido 
urbano”. APROVADO.
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- Ofício nº 305/2021 do Prefeito Municipal, encaminhou a esta Casa de Lei para apreciação o 
Projeto de Lei nº 008/2021 que Cria o Sistema Municipal e Consignações e Autoriza o Poder 
Executivo a Celebrar Convênios de Regras Gerais de Empreendimento Consignado em Folha, com 
Instituições Bancárias, autorizadas pelo Banco Central do Brasil, na forma em que especifica. 
APROVADO.

- Projeto de Lei Indicativa nº 004/2021 do Vereador Rodrigo Ramos Lobo, que ‘Cria auxílio 
emergencial por dois meses para os feirantes de Baião que comercializam peixe e crustáceos’. 
REPROVADO.

- Emenda 01/2021 do Vereador Rodrigo Ramos Lobo, que Acrescenta o Parágrafo Primeiro ao 
Artigo 5 do Projeto de Lei nº 007/2021. REPROVADO.

- Parecer nº 05/2021 da Comissão de Justiça e Redação do Projeto de Lei nº 007/2021, que ‘Dispõe 
sobre a cessão de uso, mediante contrato, de terreno de propriedade do Município de Baião e sobre a 
concessão de gestão de Resíduo Sólido Urbano. APROVADO.

- Parecer nº 06/2021 da Comissão de Justiça e Redação do Projeto de Lei nº 008/2021, que ‘Cria o 
Sistema Municipal e Consignações e Autoriza o Poder Executivo a Celebrar Convênios de Regras 
Gerais de Empreendimento Consignado em Folha, com Instituições Bancárias, autorizadas pelo 
Banco Central do Brasil, na forma em que especifica. APROVADO.

- Requerimento nº 027/2021 do Vereador Rodrigo Ramos Lobo, solicitando ao Poder Municipal, o 
fornecimento de uma caixa d´água de 5 mil litros e aproximadamente 500 metros de tubulação de 60 
mm (milímetros) para encanação das ruas principais, digo da 5, 6 e 7 Rua da Comunidade de 
Araquembaua, no sentido de concluir o sub Sistema de Abastecimento de Água iniciado em parceria 
com os Deputados Estaduais Renilce Nicodemos e Chamonzinho. APROVADO.

- Requerimento nº 016/2021 do Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, solicitando ao Poder 
Executivo Municipal, um sistema de abastecimento de água, um poço de água para a Comunidade 
da Baixinha. APROVADO.

- Requerimento nº 017/2021 do Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, solicitando ao Poder 
Executivo Municipal, a reforma do Trapiche do Vilarejo de Taperuçu. APROVADO.

- Requerimento nº 018/2021 do Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, solicitando ao Poder 
Executivo Municipal, a iluminação pública para a Comunidade de Umarizal. APROVADO.

- Requerimento nº 007/2021 da Vereadora Kelly Barbosa, solicitando a Secretaria Executiva de 
Infraestrutura e a Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano, que faça uma avaliação nos 
Banheiros Públicos de nossa cidade, localizados na rampa que dá acesso ao Trapiche Municipal. A 
fim de garantir as condições mínimas e necessárias para o uso adequado dos mesmos. 
APROVADO. 

 

O Senhor Presidente finalizou a sessão parabenizando dois vereadores que fizeram aniversário nesse 
mês de setembro, ao Vereador Nazareno, lhe desejou parabéns e vida longa e a nobre Vereadora Ecí 
Araújo que não estar presente por motivo de força maior, em nome da Câmara Municipal lhes 
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desejou parabéns.

Encerramento:

Não havendo mais manifestações ou debates, o presidente deu por encerrada a presente sessão, 
pedindo ao Primeiro Secretário que lavrasse a competente ata, cujo encerramento ocorreu às doze 
horas e quinze minutos.

Baião-PA, em 17 de Setembro de 2021.
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